

学校拟统一购买600元防攀比鞋？虽是误会但也有误导

本报评论员 宋学敏

5月7日，一则“为消除学生攀比心理，小学发调查问卷拟统一购买600元一双的运动鞋”的视频在网上引发关注。有家长吐槽，安徽淮北某小学给家长发调查问卷，给学生配600元一双防攀比鞋，家长认为价格过高。8日上午，安徽省淮北市教育局回应称，淮北市首府实验小学发给部分家长的只是一个调查问卷，是针对当地某个议案作的一个调查，便于教育部门数据反馈，并非让学生家长购买。“家长的需求意见可以记录在调查表上，学校会如实统计反馈，没有其他意思”。

视频显示调查问卷列出了人大代表议案：建议学校为学生配备统一

款式的校园健康运动(鞋)。为消除学生攀比心理确保学生足部健康，建议各中小学校如校服一样，由学校统一组织家长出钱为学生配备校园健康运动鞋，每双运动鞋价格在600元左右，费用由学生家长承担。请您给出意见。调查问卷还列出家长支持或者不支持的选项，或者说明理由。从调查问卷可以看出，这确实是学校针对人大代表的建议在做一个调研，并不是要求学生家长购买价格600元一双的运动鞋。不过，这份调查问卷有明显的错漏。比如，人大代表议案“建议学校为学生配备统一款式的校园健康运动”，句子最后少了“鞋”字，语意表达不完整。一份短短的问卷文字表述这么不规范，是态度问题还是水平问题？当然，这不是关键，关

键是这份调查问卷不接地气，让人哭笑不得，又疑虑重重。

为了防止学生攀比心理，人大代表建议全校学生统一穿价格600元的运动鞋，这种行为本身难道不是攀比吗？还防啥？这一荒唐提议迅速在网上引起热烈讨论，许多网友和家长对600元的价格表示质疑。一些品牌鞋，打折后才只有二三百元。有成年网友表示自己都没穿过600元一双的鞋。另外，学生正处于成长期，脚码变化大，鞋子更换频率高，一路算下来是笔不菲的消费。有网友认为，即便是统一配备运动鞋价格也应在200至300元之间，而有的则提出100至200元更为合适，甚至有人建议选择老北京布鞋作为替代。有网友进一步质疑人大代表的用心，怀疑

这位人大代表是鞋厂老板或者有亲戚从事相关行业，才会建议学校为学生配备统一款式的运动鞋。猜测不作数，然而，类似的校服采购腐败也是有案可查的。

“既然人大代表有这样的议案，教育主管部门肯定要有个回复，至于以什么样的理由来回复，就要用数据说话。”“我们只是看大家有什么需求，然后反馈给人大代表，其他没有任何意思，家长误会了。”尽管学校和当地教育局都回应说是个误会，意思是做样子交差了事。然而，误会中也有误导因素，让人误以为学生穿600元的运动鞋稀松平常，会给家庭条件差的学生和家长增加心理压力，防攀比成了恣意攀比。这可不是什么“没有其他意思”就能平息风波的。



莫斯科迎来雨雪天气。5月8日，在俄罗斯首都莫斯科，行人在雪中前行。

新华社发

镜界

天文

一行星可能存在大气层

美国航天局8日在官网发布消息说，一个国际团队利用詹姆斯·韦布空间望远镜观测发现，一颗炙热的太阳系外岩石行星可能存在大气层。

这颗行星代号为“巨蟹座55e”，是恒星系统“巨蟹座55”的5颗已知行星之一，距离地球约41光年。该行星的直径约为地球的两倍，质量约为地球的8.8倍，成分可能与太阳系的岩石行星类似。由于它的运行轨道距离其恒星很近，仅为水星到太阳距离的二十五分之一，因此它可能被熔融的岩石覆盖，并且可能处于“潮汐锁定”状态，即这颗行星始终以同一面朝向恒星，其另一面永远处于暗夜。

研究人员认为，“巨蟹座55e”行星的原生大气层早已被恒星辐射和恒星风剥离掉了，目前存在的可能是从覆盖该行星表面的岩浆海洋中冒出气体形成的次生大气层。 据新华社电

奇闻

邮轮靠岸 船首有鲸

美国国家海洋和大气管理局说，一艘邮轮近日在纽约市一处码头靠岸，船首竟然“顶着”一头已经死亡的鲸。据初步推测，该邮轮撞上这头鲸，并一直“顶着”它驶抵目的地。

美联社9日援引美国国家海洋和大气管理局发言人安德烈娅·戈麦斯的话报道，这艘邮轮本月4日驶抵纽约布鲁克林码头，船首顶着死鲸体长约13米，属于濒危物种塞鲸。

戈麦斯说，死鲸先是被转移到新泽西州桑迪胡克海域，随后被拖上岸，已于7日接受尸检。 据新华社电

科技

光子芯片材料新进展

中国科学院上海微系统与信息技术研究所研究员欧欣领衔的团队在该领域取得突破性进展，他们开发出钽酸铷异质集成晶圆，并成功用其制作高性能光子芯片。钽酸铷薄膜有优异的电光转换特性，可规模化制造，应用价值极高。“相较于被广泛看好的潜在光子芯片材料铌酸锂，钽酸铷薄膜制备效率更高、难度更低、成本更低，同时具有强光光调制、弱双折射、更宽的透明窗口、更强的抗光折变等特性，极大扩展了光学设计自由度。”欧欣说。 据新华社电

国内

广西出现超警洪水

从广西壮族自治区水文中心获悉，受近日降雨影响，郁江支流、左江支流等江河出现了1米至6米的涨水过程，其中玉林市陆川县清湖镇河段出现超警0.08米的洪水。

9日8时，广西各江河水位均在警戒以下，郁江南宁水文站水位67.19米(警戒水位73.0米)，相应流量1190立方米每秒。自治区水文中心预测，未来24小时，钦江中下游继续上涨2至3米，上述涨水江河以退水为主，其余主要江河水情平稳。 据新华社电

万吨级船首入长江上游

万吨级江海直达船“创新5”轮8日驶入重庆境内，标志着我国万吨级海船首次驶进长江上游。

据悉，该江海直达船装载超5000吨进境粮食，4月24日自浙江舟山港启程，经“重庆—舟山”江海直达新航线，穿越三峡大坝，历时15天到达重庆。“重庆—舟山”江海直达航线是长江上游首条江海直达航线。 据新华社电

国际

亚马孙植被显著减少

巴西国家空间研究所8日宣布，巴西亚马孙地区2023年因森林砍伐所导致的原生植被损失面积为9064平方公里，较2022年下降了21.8%。

巴西国家空间研究所提供的数据显示，2023年原生植被损失面积是自2018年以来的最低值，2018年亚马孙地区的森林消失面积为7536平方公里。 据新华社电

面包中惊现老鼠残骸

日本名古屋一家知名面包品牌的袋装切片面包产品中被曝混有老鼠残骸，引发舆论关注。涉事公司敷岛面包公司8日宣布召回大约10.4万袋相关产品。

据日本《读卖新闻》8日报道，由于在出自同一生产线的两袋切片面包中发现老鼠残骸，敷岛面包公司宣布召回约10.4万袋面包，涉及东京到北部青森县等地区。报道说，被召回产品为“超熟山型5片装”和“超熟山型6片装”面包。 据新华社电

阿富汗3名缉毒警死亡

阿富汗官员8日说，阿北部巴达赫尚省首府法扎巴德市当天发生一起炸弹袭击事件，造成3人死亡、5人受伤。

阿临时政府内政部发言人阿卜杜勒·马廷·卡尼对媒体说，8日上午11时许，一枚安置在摩托车上的磁性炸弹爆炸，3名遇难者均为缉毒警察。针对此次袭击的调查仍在进行中。

目前，尚无任何组织或个人声称制造了这起爆炸事件。 据新华社电

将成立排球基金会

国际排联7日宣布，将在5月30日成立国际排联排球基金会。

国际排联称该基金会将利用“排球在全球的力量和联系，在全世界范围内支持对社会有益的项目”。

国际排联主席兼排球基金会主席阿·格拉萨说：“我们不断做出努力，为全球排球界带来积极变化、增加大众参与、增进健康和福祉，排球基金会的成立则是具体体现。” 据新华社电